HERANÇA LIGADA AO SEXO

BIOLOGIA DALTRO

01. Leia o texto a seguir:

Um pesquisador, buscando encontrar o sistema de determinação do sexo em uma espécie animal, verificou que em todas as células do corpo dos machos, exceto nos gametas, havia 30 cromossomos, sendo 14 pares de homólogos e mais dois cromossomos que não eram completamente homólogos, identificados como A e B.

Nas células das fêmeas também havia 30 cromossomos, que poderiam ser organizados em 15 pares de homólogos, sendo um desses pares identificados como B e B. O pesquisador concluiu que o sexo é determinado, nessa espécie, por um par de cromossomos sexuais.

Julgue os itens abaixo de acordo com o texto:

00.
O número de cromossomos dessa espécie pode ser representado como 2n = 30.

01.
As fêmeas são heterogaméticas.

02.
Se um gene recessivo localizado no cromossomo B causar uma doença, essa doença será muito mais freqüente nas fêmeas do que nos machos.

03.
Doenças genéticas provocadas por genes localizados no cromossomo A só afetarão os machos.

02. Na espécie humana, o cariótipo 47, XXY determina um indivíduo:

a)
masculino, anormal (Klinefelter), com uma cromatina sexual

b)
masculino, normal, sem cromatina sexual

c)
feminino, anormal (Turner), sem cromatina sexual

d)
feminino, normal, com uma cromatina sexual

e)
hermafrodita, com duas cromatinas sexuais

03. Sabe-se que a Síndrome de Klinefelter pode ser resultante da fertilização de um óvulo XX por um espermatozóide normal, ou pela união de um óvulo normal com espermatozóide XY. Entretanto, verificou-se que, na maioria das vezes, os dois cromossomos X são de origem materna. Analise o seguinte gráfico:
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Julgue os itens:

00.
Existe uma relação entre a idade materna e o nascimento de crianças com a Síndrome de Klinefelter.

01.
O gráfico demonstra que a maioria das mulheres têm filhos antes dos 30 anos.

02.
Nas células dos portadores de Síndrome de Klinefelter, não se observa a cromatina sexual.

03.
Os portadores da Síndrome de Klinefelter são de baixa estatura e são geralmente férteis.

04. Fazendeiros que criam gado leiteiro podem, atualmente, determinar o sexo dos embriões logo após a fertilização, usando um "kit" que determina a presença do cromossomo Y. Se o embrião for fêmea, é reimplantado no útero da vaca. Caso contrário, ele é eliminado ou congelado para uso futuro. 

a)
Para esses fazendeiros, qual a vantagem dessa prévia determinação do sexo dos embriões? 

b)
Por que o "kit" pesquisa somente a presença do cromossomo Y? 

05. Numere a coluna da direita, relacionando-a com a da esquerda. 

Indivíduos              Quantidade de cromatinas
                                 sexuais (corpúsculos de Barr) 
(1) 45, X                 (   ) quatro 
(2) 46, XX              (   ) duas 
(3) 49, XXXXX     (   ) nenhuma 
(4) 49, XXXXY     (   ) uma 
(5) 47, XXX           (   ) três 
Assinale a opção que apresenta a seqüência correta de numeração. 

a)
2, 4, 1, 3, 5 

b)
3, 5, 1, 2, 4 

c)
2, 3, 1, 4, 5 

d)
3, 2, 1, 4, 5 

e)
2, 1, 3, 4, 5 

06. Para participar das Olimpíadas de Atlanta a judoca Edinanci teve que se submeter a um exame para provar a sua sexualidade, logo:

a)
a judoca não possui a heterocromatina facultativa, por isso o resultado do exame deu positivo;

b)
a judoca possui características genotípicas masculinas, por isso o resultado do exame deu positivo;

c)
a judoca possui heterocromatina facultativa, por isso o resultado do exame deu positivo;

d)
a judoca não possui características genotípicas femininas, por isso o resultado do exame deu positivo;

e)
qualquer que fosse o resultado da determinação da cromatina facultativa, o teste teria dado positivo.

07. Analise o esquema abaixo onde estão representados os cromossomos X e Y da espécie humana:
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O esquema acima procura explicar a origem da:

a)
Síndrome de Down.

b)
Síndrome de Klinefelter.

c)
Síndrome de Turner.

d)
Distrofia Muscular de Duchene.

08. A análise do cariótipo de uma criança revelou a presença de 45 cromossomos devido à presença de  um único cromossomo X. Esses dados permitem concluir que ela é portadora da síndrome de:
a)
Klinefelter.

b)
Edwards.

c)
Patau.

d)
Down.

e)
Turner.

09. Abaixo estão representados cinco núcleos de células somáticas e cada ponto escuro corresponde à cromatina sexual. 
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Qual destes núcleos poderia, com mais probabilidade, ser encontrado em um indivíduo portador da Síndrome de Turner?

a)
I

b)
II

c)
III

d)
IV

e)
V

10. Numa necrópsia, quando não se identifica anatomicamente o sexo, esta diferenciação poderá ser feita através de exames histológicos. A determinação do sexo, neste caso, se dá pela presença de:

a)
formação de Puffs.

b)
corpúsculo de Pacini.

c)
corpúsculo de Grif.

d)
corpúsculo de Barr.

e)
formação de Bowman.

011. Responder à questão a seguir com base no cariótipo (conjunto de 

cromossomas) humano representado abaixo.
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O cariótipo é de um indivíduo do sexo ________ com síndrome de ________.

a)
feminino – Klinefelter

b)
masculino – Klinefelter

c)
masculino – Down

d)
feminino – Turner

e)
masculino – Turner

12. Identifique a(s) proposição(ões) que apresenta(m) corretamente a definição dos termos:

01.
ginandromorfos: indivíduos que apresentam características masculinas quando são femininos, ou o inverso.

02.
recombinantes: gametas originários de novas combinações gênicas por troca de segmentos entre cromátides homólogas durante a mitose.

04.
parentais: gametas que apresentam as combinações gênicas resultantes da permutação. 

08.
holândricos: genes que estão localizados na região do cromossomo Y e que não têm homologia com o cromossomo X.

16.
cromatina sexual (ou corpúsculo de Barr): corpúsculo de células somáticas em mamíferos fêmeas, localizado no núcleo e que tem capacidade de se corar intensamente.

13. O exame citogenético de um indivíduo normal revelou que o seu cromossomo Y contém, aproximadamente, 30% a mais de heterocromatina na região distal, em relação ao padrão de cromossomo Y presente na população. Embora sem nenhuma manifestação fenotípica aparente, ele fez algumas suposições sobre a herança desse cromossomo. Assinale a suposição que está geneticamente coerente:
a)
Se eu tenho este Y, todos os meus descendentes também o terão.

b)
Entre as minhas filhas, apenas 50% terão esse cromossomo.

c)
Acho que o meu pai herdou essa condição genética da mãe dele.

d)
Provavelmente esse Y ficou grande para ser o homólogo do X.

e)
Se o meu irmão não tiver esse Y, talvez ele não seja meu irmão.

14. Sabe-se que a Síndrome de Klinefelter pode ser resultante da fertilização de um óvulo XX por um espermatozóide normal, ou pela união de um óvulo normal com espermatozóide XY. Entretanto, verificou-se que, na maioria das vezes, os dois cromossomos X são de origem materna. Analise o seguinte gráfico:
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Julgue os itens:

00.
Existe uma relação entre a idade materna e o nascimento de crianças com a Síndrome de Klinefelter.

01.
O gráfico demonstra que a maioria das mulheres têm filhos antes dos 30 anos.

02.
Nas células dos portadores de Síndrome de Klinefelter, não se observa a cromatina sexual.

03.
Os portadores da Síndrome de Klinefelter são de baixa estatura e são geralmente férteis.

15. O número de cromossomos da espécie humana pode, às vezes, apresentar alterações. Pessoas com síndrome de Klinefelter possuem 47 cromossomos, entre os quais, os cromossomos sexuais são representados por XXY. 

Com base nessas informações e outros conhecimentos sobre o assunto, é INCORRETO afirmar que:

a)
os pais de um indivíduo Klinefelter têm número normal de cromossomos nas células somáticas.

b)
a presença de dois cromossomos X impede a manifestação do fenótipo masculino.

c)
a ocorrêcia do fenótipo mutante é resultado de um cromossomo extra.

d)
a fecundação de um óvulo X por um espermatozóide XY dá origem a um indivíduo Klinefelter.
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